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学年高三百校起点调研测试

地理参考答案

一!选择题
"

"本大题
#$

小题#每小题
#

分$共
%$

分#每个小题给出的四个选项中只有一项是

符合题目要求的$不选!多选!错选均不得分%

题号
! # " % & ' ( ) * !$

选项
+ , - . + . , - , ,

题号
!! !# !" !% !& !' !( !) !* #$

选项
, . . , - + + , . -

!/

砾石覆盖有利于雨水下渗!砾石覆盖地表可以避免地表土壤裸露!减少风沙侵蚀"选
+

"

#/

根据题干信息!干旱地区的土地荒漠化是由水资源不当利用引起的!以金银花替代压砂瓜从

对水资源的消耗视角作出判断!选
,

"

"/

煤炭形成于沉积岩中!具有明显的层理构造!选
-

"

%/

煤由植被的枝叶和根茎形成!石炭#二叠纪气候整体冷湿!气候湿润!植被繁茂!选
.

"

&/

从生态意义的视角作答!在干旱的祁连山区!自然保护区有利于涵养水源和维护生物多样性!

选
+

"

'/

由于祁连山区地处西北干旱区!因此!植被的恢复状况与水分条件关联最大!降水稀少的背景

下!水分条件与蒸发尺度有密切关联"比较乙地和甲地的坡度$高度$坡向!可知乙地高度更

高!蒸发更弱!坡向偏阴坡!蒸发更弱!因此选
.

"

(/

内蒙古发展绿电制氢项目的是充分发挥风力$光照资源优势!故选
,

"

)/

%西氢东送&有助于京津冀地区缓解能源短缺!故选
-

"

*/

据图可知!根据大洋环流模式可知!甲地有寒流流经!乙地有暖流流经!甲地温度低'与丙地相

比!甲地纬度较高!水温较低!密度较大'寒流使得蒸发减弱!有减盐作用!暖流有增盐作用!因

此与甲地相比!乙地盐度更高!

,

正确"

!$/0

处地处南半球西风带!冬半年风浪巨大!夏季风浪较小"因此选
,

"

!!/

由图
#

可知!气象站位于山脉北坡!图
!

中只有丁地位于山脉北坡!故选
,

"

!#/

科考人员钻取珠峰峰顶雪冰样品主要用于研究气候变化!故选
.

"

!"/

图中聚落由南部山区向中部平原区和北部沙漠区方向迁移!其根本原因是灌溉农业发展!使

得中部平原区和北部沙漠区可以满足人类生存的需求"故选
.

"

!%/

图中聚落由少到多!灌渠由少到多反映出河道受人类活动影响发生演变!演变顺序为

#$%

!故选
,

"

!&/

据图可知!

!**$

年初!资本积累处于初步阶段!工业水平偏低!城乡交错带面积很小!城市化

扩展速度慢!城乡间关联较少!交错带过渡性表现为农业占据优势!以生活功能为主!随着工

业的发展!郊区城市化的扩张!生产功能逐渐加强!

#$!$

年以后交错带扩展趋势继续加大!
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但增速有所减缓!总体来说!从
!**$

年至
#$!$

年!扩张速率先增后减"选
-

"

!'/

城乡交错带是城乡过渡带!产业结构的扩展与升级是城乡交错带空间演变的直接驱动因素!

开发强度$经济结构决定了扩张规模$空间格局和主导功能"选
+

"

!(/$

!

!$12

荒草地的入渗率最小!说明土壤孔隙度较小!故选
+

"

!)/$

!

%$12

柠条灌丛的入渗率最大!水土保持能力最好!故选
,

"

!*/

夏季
!#

(

$$

!

!%

(

$$

太阳由南向西南方向运动!丙车位首先位于楼房的阴影区!故选
.

"

#$/

一年内当地地方时为夏至日
!#

(

$$

时!太阳高度角最大!影子最短!北京时间为
'

月
##

日

!#

(

$)

!故选
-

"

二!选择题
&

"本大题共
&

小题$每小题
"

分$共
!&

分#每小题列出的四个备选项中只有一个是

符合题目要求的$不选!多选!错选均不得分%

题号
#! ## #" #% #&

选项
, . - + .

#!/

高能洪水对地貌的塑造作用本质上是流水的作用"水流的搬运能力随流速降低而下降!流

速大!搬运能力强!颗粒粗'反之!搬运能力减弱!颗粒细"因此!本题选
,

"

##/

根据黑龙江省人口年龄结构图可知!该省青壮年劳动力大量流失!以及由此引发育龄妇女数

量减少!均会加剧人口负增长"本题答案选
.

"

#"/

当前该省劳动力流失严重!尤其是农村劳动力流失!会对粮食安全造成威胁!因此!当前较为

可行的措施是留住农村劳动力!增加农业补贴"

+

选项主要针对城市居民'

.

选项需要长期

的时间等待'

,

选项对边境人员流失起作用"选
-

"

#%/

根据题干信息可知!乌鲁木齐大风形成于天山峡谷!有显著狭管效应!

%

正确'南端是吐鲁番

盆地!地势东南高$西北低!因此下坡风加剧!

#

正确!

$'

错误"因此!本题选
+

"

#&/

根据题干信息!乌鲁木齐大风具有焚风特征!结合发生过程的气温变化可知!在
(

(

$$

!

)

(

$$

之间气温回升!最高温在
!$3

左右!发生前后最低温在
4!$3

左右"发生过程中!气温升

高!气压降低'海平面气压与海平面气温呈负相关"因此!答案选
.

"

三!非选择题"本大题共
"

小题$共
%&

分%

#'/

)

!#

分*

)

!

*

%

东京都市圈第二产业比重下降!第三产业比重越来越大)

!

分*!且占绝对比重)

!

分*'

#

技术型服务业向都市内圈中心集聚)

!

分*'

$

矿业$制造业和农林水产业向外圈分散

)

!

分*"

)

#

*强度更大)

!

分*!

%

地理位置优越!神奈川县距离东京近)

#

分*'

#

接近机场$港口等交通

枢纽!人流$物流方便)

!

分*'

$

临近高等院校和科研院所!人才众多)

!

分*"

)

"

*

%

制造工业向郊区转移!为圈外提供就业岗位!提升城市化水平)

!

分*'

#

促进圈内高新

技术服务业发展!提升城市辐射功能)

!

分*'

$

圈内产业合理分工与协作!提升整体发展水

平!缩小区域差异!实现共同富裕)

!

分*"
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#(/

)

!"

分*

)

!

*夜间谷底暖湿空气被山坡下沉的冷空气抬升!水汽凝结降水'夏季盛行西南季风!从印度

洋带来大量水汽!降水多")

%

分*

)

#

*河网密布!渔业资源丰富'位于河流交汇处!运输量大'河流水量大!流速快!易顺航"

)

"

分*

)

"

*夏季"该季节!冬储牦牛肉吃完!而青稞还没成熟!粮食短缺'

&

月以来!随着气温的升

高!降水增加!冰雪融化!河流流量大!带来了丰富的营养物质'水温较高!河中渔业资源丰

富")

'

分*

#)/

)

#$

分*

)

!

*降水丰富!水资源丰富'冲积平原!泥土深厚!修建成本低'地势低洼!河流径流汇聚!水网

密布")

'

分*

)

#

*有航运价值'能提供灌溉水源'在汛期蓄水排洪")任意
#

点得
#

分*

)

"

*范公堤的影响(阻止海潮入侵垛田区域'影响里下河平原区域积水外排!使得垛田区域洪

涝灾害严重"

入海水道(里下河平原地势低洼!入海水道在垛田区域汇聚!汛期水患严重'清淤排浚!能有

效减轻垛田区域的洪水灾害")任意
"

点得
'

分*

)

%

*通过修筑圩堤形成的%内以围田!外以围水&的典型水利设施有利于减轻水患!起到治水

的作用'在低洼地区用泥土堆积而成的水中高地旱田!营造了适宜耕作的农田'%圩
4

垛田&

区域核心是村庄!外围是农田!有利于聚居和农业生产管理")

'

分*


